

上海交大、上大昨迎2023级本科新生，沪多所大学本周也将陆续开学

声声叮咛中，05后开启人生新旅程

■本报记者 储舒婷

学长学姐带逛校园、院长亲自指导选课、新生启航欢迎派对……昨天，作为最早一批开学的沪上高校，上海交通大学、上海大学迎来2023级本科新生。今年，为了方便新生和家长，两所大学不约而同地将报到点放在学生宿舍楼下，并简化进校流程。

随着上海高校陆续开学，大学独有的仪式感为05后萌新拉满。

新生报到家长送行，大学校园首日初体验很美好

昨天，上海交大4000余名新生报到。从校门一路沿着清晰的标识和志愿者引导，新生在宿舍楼下便捷快速地刷脸注册、扫码报到。今年，还有两对双胞胎——张宇翀、张宇瑒兄弟，杨子怡、杨子悦姐妹，双双通过综合评价被上海交大录取，进入不同专业学习。未来，他们将在上海交大这个更广阔舞台上携手共进。

新生报到、家长送行，在声声温馨的叮咛中，05后即将开启独立生活。大学校园的首日初体验感觉如何？

“这是我第一次离开家和父母独立生活，昨晚开始又紧张又激动甚至失眠了。”上海交大凯原法学院新生叶何子告诉记者，第一个挑战来自“上床下桌”，她从从未睡过这么高的床，感到有点不适应。报到当天忙忙碌碌，叶何子刚和新室友“网友奔现”，就忙着登记班级信息、领军训服、登记办理宿舍空调、饮水机等。直到午后，她才有空和妈妈一起到



第二食堂用餐。

“大学环境挺好的，食堂伙食也不错，我比较放心放手。”叶何子的妈妈也觉得，校园体验感很不错。

上海大学4600多名新生也于昨天报到，学校精心准备的实验室开放日带来惊喜。下午，在特种光纤与光接入网省部共建教育部重点实验室、化学实验中心、分析测试中心等，部分新生在实验室专任教师带领下参观游览，一探究竟。开学第一周，一系列丰富的活动将帮助新生更好地适应大学生活。

“盲盒”抽导师，在丰富的开学周中启航人生新旅程

60名新生，60位全程导师，以现场抽“盲盒”的形式匹配。昨天，在上海大学未来技术学院迎新点，新生可以抽“盲盒”选导师，选择未来4年陪伴自己本科的全程导师。另一头的书架上，陈列着60本导师推荐书籍，包括“卷积神经网络之父”所著《科学之路：人、机器与未来》、“养生大法”《四点起床》、心学集大成者《知行合一王阳明》等。有新生说，选择一本好书，就是对一种人生态度、处事原则、专业素养的认同与向往。除了导师荐书以外，“盲盒”

中还附有一张精美的导师寄语卡片。

开学第一周，一系列丰富的活动将帮助新生更好地适应大学生活。在上海大学，12家本科生书院覆盖全学段人才培养，书院大讲坛、导师见面会、走访校园地标、百卷经典读书会等活动在新生开学周排得满满当当。大学全新的课程设置，将由院长亲自为新生详细解读。与此同时，热情的学长学姐将为学弟学妹“导游”图书馆、教学楼、生活区，还有十八岁集体成人礼等待着新生盛装出席。

本周起，复旦大学、同济大学、华东师范大学、上海财经大学等也将陆续开学，迎接来自全国各地的本科新生。05后莘莘学子将在这里开启人生新旅程。

发力“防风险保安全”“增动能促发展”

浦东开展网络安全“五大行动”

本报讯（记者唐玮婕）面对以生成式人工智能为代表的新技术新应用，浦东新区昨天宣布，将在全区开展网络安全“五大行动”——隐患排查、护网净网、攻防演练、片区宣讲、高峰论坛，在“防风险保安全”“增动能促发展”方面率先发力。

记者了解到，为回应好市场主体对监管政策法规的关注，通过“讲明讲清讲透”探索为创新解绑，浦东新区区委网信办此次专门在“五大行动”中安排了片区宣讲，即在上海自贸试验区各片区推出“一区一品”网络安全主题宣讲活动，围绕生成式大模型安全合规发展、数据跨境安全有序流动、消费领域个人信息权益保护、智能网联汽车数据安全等主题，把最新最前沿的政策法规解读、案例分析、业务指导送到企业“家门口”。

为进一步加强市区协同配合，提升网信管理水平，上海市信息安全测评认证中心与浦东新区区委网信办签署深化网络安全领域合作协议，双方将结成战略合作伙伴，在网络安全保障、网络生态内容管理、数据出境安全评估、新技术新应用安全评估等领域开展长期合作。

以搭建交流平台、促进政企对接、引领行业自律、健全完善网络安全共建共治共享治理体系、构建具有国际竞争力的网络安全数据产业生态圈为目标，“浦东新区网络安全数据安全企业联盟”也在昨天成立，由网络安全数据企业联盟、从事网络安全技术研发和服务的企业和研究机构，大数据、人工智能、智能网联汽车等新兴技术企业，网络资讯、电子商务、网络音视频等掌握大量用户数据的网站平台运营企业等组成。

长宁推出惠企服务政策专场宣讲 政策红利精准送达70余家企业

本报讯（记者苏展）“在用人单位一次性吸纳就业补贴方面，提示一下大家收益对象的扩围。比如吸纳离校两年内未就业的高校毕业生，也可享受该补贴。”昨天，大虹桥商务服务中心举行的一场惠企服务政策专场宣讲活动上，长宁区人力资源和社会保障局相关工作人员在刚出台的新一轮青年就业政策措施文件上划出重点。

作为政府开放月的一场“重头戏”，昨天，长宁区相关部门联合行业协会、产业园区等多方力量，对70余家区域内企业，在就业、落户、人才引进、住房保障等方面进行政策宣讲、解读，并现场提供针对性咨询解答、帮办服务等。

集成、精准——长宁区政府办公室政务办副主任陈冲这样概括专场宣讲特色，“原来的政策宣讲通常归口于各条线部门，此次我们将企业比较关注的人才问题集成为宣讲主题，围绕此细分出落户、居住证、住房保障等话题，进行多部门、集成式、全流程的政策宣传和解读，以达到精准推送政策之效；另一方面联合社会力量，通过企业、行业阐释‘用户体验’帮助到场企业加强对政策申请、适用标准、办理流程等内容的理解。”

书法家手写婚书、篆刻家钤印致贺、作家伉俪证婚祝福

“最甜蜜小马路”为新人留下宝贵记忆

本报讯（记者单颖文）书法家手写婚书、篆刻家钤印致贺、作家伉俪证婚祝福……在多位文化名人祝福见证下，八对新人为结为夫妻。昨天是农历七夕，环绕着被誉为“上海最甜蜜小马路”的甜爱路，虹口区举办多场七夕活动。眼下，虹口区正在甜爱路、多伦路、同心路区域打造“甜蜜产业”集聚区，虹口区婚姻（收养）登记中心将在甜爱坊内增设甜爱路分中心，全部实行预约登记制。这里的颁证环节将通过高科技影像技术打造出沉浸式浪漫场景，为新人留下宝贵记忆。

下午2点28分，八对新人人入场，在作家楼耀福与妻子殷慧芬的证婚下，八位来自中国书法家协会、上海市书法家协会的书法家挥毫落笔，为新人书写结婚纪念证书。今年的纪念证书卷轴上，还书有诗人赵宏宏为本次活动原创的《七夕赋》。在每本婚书上，上海市书法家协会副主席徐庆华盖上他亲手篆刻的“心心相印”印章。

为新人书写婚书的罗宁说，这既是对手写婚书活动的传承，让他有机会以笔墨传递幸福，更是对传统文化的传承，将古老的书法艺术活化，融入生活场景。“书法是独属于中国人的浪漫，婚书是每对夫妻独一无二的爱情见证。”新人陈旺是书法爱好者，当她见证书法家将这些信息落于笔头，成就了“限量版幸福”。

现场，还能看到由虹口区收藏学会提供的老式婚书、子孙福及传统结婚用品，虹口区档案局提供的历届结婚纪念证书等，营造出浓浓的七夕浪漫氛围。今年适逢书法大家沈尹默诞辰140周年。此次也展示了1947年10月10日沈尹默自书的结婚证书。1946年他从重庆回到上海，入住海伦路504号，次年与褚保权终成眷属，携手一生。



除了歌咏爱情，七夕还蕴藏着家庭团圆和睦等丰富意涵。诗词民俗进社区，七夕文化“活起来”

除了歌咏爱情，七夕还蕴藏着家庭团圆和睦等丰富意涵

诗词民俗进社区，七夕文化“活起来”

歌文化课不仅让人感受到古典诗词的优美意蕴，更在潜移默化中教会孩子们学习传统文化中的礼仪，真是一场文化传承之旅。

在传统文化市集，不仅有木射、投壶、蹴鞠等古代传统游戏，还有草编、掐丝珐琅、篆刻、榫卯、纺织技艺、乞巧穿针等非遗体验项目，大学师生和市民群众沉浸式体验“乞巧”民俗。

全天活动的重头戏则是一场中式集体婚礼，三对生活工作在吴泾镇的新人，选择在七夕当天，着传统服饰、循传统礼仪，一起度过人生的重要时刻。“一路从校服走到

婚纱，不敢想象这是多大的幸运落在我的生命里。”当日喜结连理的汪俊、章杰夫妇说，他们的爱情故事从校园开始，经历了求学、工作等重要人生阶段，如今不仅在吴泾镇找到了各自事业的方向，也在这里安下了家，感到十分幸福。

作为“大零号湾”科创策源功能区的重要承载区，吴泾镇正通过与上海交大、华东师大等高校进行合作，推动传统文化“活起来”。这场七夕文化节后，华东师大还将通过开发社区课程、文化展览、举办人文行走暑假营等形式，培育一系列校地文明共育品牌项目。

上海出台新一轮高校毕业生等青年促就业政策措施

“十个一”确保青年就业形势总体稳定

本报讯（记者占悦）市人力资源和社会保障局昨天发布上海新一轮高校毕业生等青年促就业政策措施，优化完善鼓励用人单位招用高校毕业生的一次性吸纳就业补贴和社保补贴等政策，助力困难毕业生就业的求职创业补贴政策；启动实施帮扶未就业高校毕业生和失业青年就业“十个一”就业服务攻坚行动等，全力确保高校毕业生等青年就业形势总体稳定。

此次实施3项毕业生就业补贴新政。其中，一次性吸纳就业补贴方面，将补贴范围进

一步扩大到招用本市2023届高校毕业生、离校2年内未就业高校毕业生、在本市登记失业3个月及以上人员或登记失业的16至24岁青年的各类企业、社会组织和个体工商户。相关单位均可按2000元/人享受一次性吸纳就业补贴。补贴资金以“免申即享”方式直接发放至单位社会保险缴费账户或其他对公账户。

在新招用高校毕业生社会保险补贴方面，补贴对象为新招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生的本市小微企业和社会

组织。人社部门将定期向相关用人单位“精准推送”补贴信息。

毕业生求职创业补贴方面，对毕业学年有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、残疾、特殊中等职业教育学校（班）、获得国家助学贷款、贫困残疾人家庭、脱贫家庭、特困人员中的高校毕业生和中等职业学校（含技工院校）毕业生，可申请一次性求职创业补贴。其中，特殊职业学校和普通中等职业学校附设特教班的毕业生为首次纳入补贴范围。

此次启动的“十个一”就业服务攻坚行动主要举措包括：形成一个实名信息库，加强对2023届离校未就业高校毕业生和失业青年的动态摸排；开展一次就业服务信息公开行动，集中推介各项就业帮扶政策服务；落实一套实名制就业服务，对有就业意愿的青年至少提供1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会；实施一人一策就业结对帮扶，并聚焦低保家庭、零就业家庭以及有残疾的2023届未就业毕业生和长期失业青年等等。

普陀多层住宅加梯政策汇集公开

本报讯（记者张晓鸣）“会不会影响室内的采光、通风？”“出资比例如何分配？”“老公房加装电梯，住往众口难调。昨天，普陀区举行2023年“政府开放月”系列活动之既有有多层住宅加装电梯政策宣传专场活动。

市民对加梯的关注度极高，办事需求极大，但加梯涉及到多部门，政策较为分散。在深入调查研究的基础上，普陀区政府门户网站上线了既有有多层住宅加装电梯的专题网页，汇集公开加梯流程图、不同部门发布的28条加梯政策文件和19条政策问答以及各街镇51个加梯案例。

专题网页不仅专注政策发布，也充分考虑了政务公开与政务服务的融合，增加“规划公示”“项目申报”“进度查询”等加梯政策的“一网通办”办事入口链接，帮助代建单位和加梯业主在看完相关政策后快速找到办事入口。如果是代建单位，点击“规划公示”可进入“建设工程设计方案公示”政务服务事项立即办理；点击“项目申报”可进入上海市工程建设项目审批管理系统，办理项目信息报送、安全性论证、开工信息报送、电梯竣工验收等业务。如果是正在加梯的居民，需要了解加梯进度，可以点击“进度查询”，跳转至“既有有多层住宅加装电梯一件事”居民查询入口。

虹桥枢纽地区启动综合治理“百日行动” 进一步提升市民群众出行感受

本报讯（记者周展）随着暑假进入尾声，虹桥枢纽将迎来一波返程客流高峰。过去一段时间，市民游客反映虹桥枢纽地区存在堵车严重、非法客运等问题。对此，即日起本市将组织开展为期100天的综合治理专项行动，更好维护地区治安、交通秩序，进一步提升市民群众出行感受。

“百日行动”由市公安局闵行分局、闵行区应急管理局、闵行区交通委、新虹街道等多部门联合发起，联动联动、协同治理，共同打造虹桥枢纽地区安全有序的出行环境。

针对堵车问题，警方根据虹桥枢纽周边道路施工情况，结合警情分析，梳理分析易拥堵节点、路段，统筹力量，区分常态日与重点日，分级组织交通方案，保障路网畅通。

在暑运、杭州亚运会和国庆黄金周等时间节点，交警部门将加强周边高架、地面道路交通流量的数据分析，统筹协调“大循环”（申贵路—扬虹路—申北路—建虹路）、“小循环”（申贵路—扬虹路—申北路—建虹路）交通组织管理措施，开展排堵畅通工作。停车库出入口是易拥堵节点之一，警方采取提示牌指引等措施引导车辆有序通行。当停车库饱和度达到八成时，启动高架地面联动疏导模式，全力“保高架、保主线”通行顺畅。

围绕虹桥枢纽核心区交通特点，警方将重点打击插队抢行、违法变道等易致祸交通违法行为，以及机动车违法停放、非法网约车拉客等违法行为，有效净化铁路虹桥站周边交通与运营秩序。



闵行公安分局新虹派出所民警在P9、P10停车场和枢纽地下通道为旅客服务。本报记者 赵立荣摄